电工与电子技术教案
选用教材：中等职业教育电工电子类专业国家规划教材配套教学用书
高等教育出版社  《电工与电子技术》第2版  主编 程周
	授课章节
	电路基础模块    第1章 直流电路 
[bookmark: 书签4]1.4 电阻元件

	授课形式
	实验法、讲授法、练习法
	课时
	2课时

	教学目的
	知识
目标
	1．了解电阻的外形、标识和计算方法；
2．掌握电阻串、并联电路的特点和应用；
3．了解电阻混联电路的分析方法，能化简混联电路。

	
	技能
目标
	培养学生的观察能力、概括能力和应用所学知识解决问题的的能力

	
	社会实践目标
	1. 培养学生善于思考的好习惯
2. 通过教学，让学生体会学习的乐趣

	教学重点
	电阻串、并联电路的特点和应用

	教学难点
	了解电阻混联电路的分析方法能化简简单混联电路

	教学方式
	实验法、讲授法、练习法

	教/学具
	多媒体课件、直流电源、电阻若干、电流表、电压表、万用表

	教材分析
	

	学情分析
	

	教学过程
	复习：
（1）    什么是电流？以及电流方向是怎么确定的？
（2）    电压和电动势之间有什么关系？
（3）    怎么计算电功率
导入新课
联系生活实际引导同学们说出电阻的串并联在生活中的应用，利用多媒体课件投影实际的画面，激发学生的学习兴趣，集中学生的注意力。
讲授新课：
一、伏安特性
1.电阻（R）：导体中的自由电子在运动过程中，自由电子间的碰撞及自由电子与原子间的碰撞，阻碍了电子的移动，称其为电阻。
电阻是反映将电能不可逆地转换为其它形式能量性质的理想化元件，如白炽灯、电炉丝等均可理想为电阻。
2.单位： 欧姆（Ω）  KΩ  MΩ
1MΩ=1000 KΩ      1KΩ=1000Ω
3.伏安特性
（1）线性电阻 R 为常数，电阻两端电压与流过电流的瞬时关系满足欧姆定律
U=I R
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（2）线性电阻
热敏电阻和压敏电阻
二、电阻的表示方法
1.直接标注法
2.色环电阻表示法
用色环表示的时候，最靠近元件某一端的色环为第一环，而另一端的则为最后一环。
表示方法有：
二位有效数字法
三位有效数字法
下图的色环标记表示电阻主要参数有二位有效数字和三位有效数字两种方法。二位有效数字色标示例，若电阻上的色环颜色依次为红、紫、红、金，则该电阻的阻值为 2700Ω，允许偏差为±5%；三位有效数字色标示例，若电阻上的色环颜色依次为橙、橙、红、红、棕，则其阻值为 33200Ω，允许偏差为±1%。
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三、电阻的连接
1.电阻的串联
（1）、串联：各个电阻首尾相联，称为电阻的串联。
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（2）、特点：
a、电流：相等
b、总电压：等于各个电阻上分电压之和
c、总电阻：等于各分电阻之和。R= R1+ R2
d、每个电阻上的电压与总电压之间的关系为：
          U1=(R1/R )U   U2=(R2/R) U
可见，每个电阻上分得的电压大小和电阻成正比。
（3）、应用：
a、分压器 
b、扩充电压表的量程
2.电阻的并联
（1）并联：各个电阻首首相联，尾尾相联。
                        
R1             
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 R2
（2）特点：
a、并联支路两端电压相等
b、总电流：等于各个支路电流之和
c、总电阻：总电阻的倒数等于各个电阻的倒数之和
              1/R= 1/R1+1/R2
d、每一个电阻上流过的电流和电阻成反比
              
（3）应用：
a、可获得小电阻（总电阻小于任何一个并联电阻）
b、电压相同的负载并列使用，互不影响
c、扩大电流表的量程
3.电阻的混联： 既有串联又有并联的连接方式叫混联
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